
Itt már az érzékletes leíráson felül több
ről is szó van, helyesebben az érzékletes 
leírás nemcsak magát a tájat, magát a 
jelenséget hozza közelebb az olvasóhoz, 
hanem azt az eszmét is, amely olyanná 
formálta a tájat, a jelenséget, amilyennek 
azt az író leírta. Hangsúlyozom, nem csa
pán ennek, az eszmének tudomásul vételé
ről van szó, hanem az olvasó leikébe való 
beültetéséről. Ennek első lépése az,' hogy 
a mezsgyék nélküli egybeszántott földe?, 
a téesz földjét, a frissen mosott, most fé
sült leány hajához hasonlítja, ez a hason
lat nemcsak nagyon találó, hanem szív
melengető villanását is adja az életnek, 
hiszen mindenkinek van élménye a leány
hajról, az asszonyi fésülködésről. Ez az élr 
mény a sorok olvasása után felbukkan a 
lélek mélyéből és magához kapcsolja az 
egybeszántott nagy tábla föld leírt képét.

Ugyanakkor rögtön megtölti az egész le
írást a maga szubjektív melegségével, te
hát felejthetetlenül a lélekbe szívja és. 
közvetlenné teszi. A második lépés pedig 
^z, hogy a vetőgép nem csörög-zörög, ha
nem »muzsikál« néha meg valósággal éne- 

•kel, mint ujjongva égnekröppenő »száz és 
száz énekesmadár«. íme így bomlik ki az. 
író lelkében a* modern gép hangjából új 
életünk szárnyaló himnusza, s így válik 
az olvasóban a leírt szó élménnyé.

Ez az írói módszer adja meg Szabó Pál 
műveinek egyéni arculatát, ez különböz
teti meg minden más írótól, s ez az a ké 
pessége, amellyel páratlanul áll a magyar 
prózairodalomban. És nyugodtan hozzá
tehetjük, ezért, szeretik annyifa az olva
sók, nemcsak Magyarországon, hanem 
szerte a világon.

FÁBIÁN ZOLTÁN

Olvassanak-e a gyenge tanulók?
VITAZÁRÖ CIKK

Folyóiratunk decemberi száma azzal a 
kérdéssel foglalkozott: ■ helyes-e eltiltani 
az olvasástól a gyenge tanulókat. A kér
dés megvitatása időszerűnek látszott. 
A szerkesztőséghez intézett levelekből 
arra lehetett következtetni, hogy a neve
lők között még számosán vannak, akik 
a rossz tanulót azzal büntetik, hogy eltilt
ják őket a könyvtár használatától. Cik
künkben rámutattunk arra, hogy meny
nyire összeegyeztethetetlen eljárás ez a 
szocialista nevelés elveivel és gyákorlatá- 
val. Nem frázis, hanem igazolt valóság, 
hogy a könyv tanít, nevel és szórakoztat. 
Sokoldalúan fejlesztő hatásai kiegészítik 
és elmélyítik az iskola nevelő munkáját. 
Az olvasás, az irodalom megfelelő fel- 
használása nélkül egyetlen alapvető' ne*- 
velői célkitűzés sem valósítható meg, a 
tanulók nem juthatnak mély, élő és igaz 
ismeretekhez. Nem válhatnak művelt, 
hazájukat szerető, érte áldozatokra kész 
állampolgárokká. Utaltunk azokra a lé
lektani hatásokra is, amelyeket az ol
vasás eltiltása, és maga a tilalom kivált
hat a tanulóból: á tanuló szembekerül
het hevelőjével, kerülő úton szerzi be ol
vasmányait, dacból még kevésbbé tanul.

A kérdés megoldásának helyes mód
jait két pontban jelöltük meg. Ezek: a 
tanulóval való tervszerű egyéni foglalko
zás tanítási órákon és órán kívül; — az

iskola és könyvtár szorosabb együttmű
ködésének megszervezése.

A kérdés felvetése széleskörű visszhan
got keltett olvasóink körében. Többen 
hozzá is szóltak. Valamennyien egyetérte
nek azzal az alapvető tétellel, hogy még 
a rossz tanulót is engedjük olvasni. A ti
lalom nem vezethet eredményre. Szabó 
Károly nagycserei népkönyvtárost erről 
személyes tapasztalatai győzték t meg. 
Intézkedését (a tilalmat) közönnyel fo
gadták ifjú olvasói. Taktikát kellett vál
toztatnia. Érdekes, szórakoztató könyvek
kel látta el még a gyengébb tanulókat 
is. Az eredmény valóban örvendetesnek 
mondható: nemcsak a tanulmányi ered
mény javult meg, de még a szülők közöl 
is sokán olvasókká váltak.

A mecseknádasdi ált. iskola nevelőtes
tületét is komolyan foglalkoztatta ez a 

• kérdés. Nekik még a ponyvaolvasás meg
fékezésére is gondolniok kellett. A rossz 
tanulás és a vadnyugati fércirodalom el
len a szervezett könyvtári munkával lép
tek fel. Célul tűzték ki: minden tanuló
val meg kell szerettetni az olvasást. Pél
dásan kifejlesztették a könyvtár és is
kola együttműködését. A szaktanárok 
jól ismerik a könyvtár. állományát. Taní
tás közben hivatkoznak azokra a mű
vekre, amelyekből a gyermek kiegészít
heti ismereteit. Aki felelés közben iro
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dalmi forrásokra hivatkozik, jobb érdem
jegyet kap. Amióta a mecseknádasdi is
kola életében a könyvtár szerepe így 
megnőtt, a gyönge tanulók fejlődése is 
észrevehetően megindult.

A gyenge előmenetelő, rossz magavi
seletű tanuló olvasás iránti érdeklődése 
éppen az a szilárd pont, amelyre támasz
kodva a nevelő befolyását kiterjesztheti 
a gyermekre. Vadász Tivadarné tisza- 
tenyői könyvtáros' egy ilyen esetről szá
mol be. Tipikus eset ez, amikor a rossz 
magaviseletű és lusta diák olvasmányai 
hatására megváltozik. Az olvasás nem
csak leköti, hanem tudatvilágának ked
vező átalakulását is sietteti.

Pedagógiai megfontolástól sugallt át
meneti korlátozások eredményesek lehet
nek a tanuló fejlődésére, ha ezt megfelelő 
foglalkozások egészítik ki. Rostás László- 
né, nagybajomi népkönyvtáros helyes 
pedagógiai érzékkel és mértékkel alkal
mazta • gyenge tanulóival szemben az ol
vasás átmeneti korlátozását. Tapasztala
tai szerint az ilyen figyelmeztető jellegű 
korlátozás az olvasni szerető gyermeke
ket szorgalmuk fokozására serkenti. Al
kalmazását azonban csak a tanuló egyé
niségének és az olvasáshoz való vonzódá
sának ismerete esetén javasoljuk. A kor
látozás ideje alatt a tanulóval tartsuk 
fenn az- összeköttetést. Kísérjük figye
lemmel iskolai előmenetelét, egyénileg 
foglalkozzunk vele.

Az olvasóval való egyéni foglalkozás 
minden könyvtáros elsőrendű feladata.

A gyenge tanulóknál az egyéni foglalko
zás jelentősége még nagyobb. Megfigye
lésük, érdeklődésük tanulmányozása fő
ként a velük való' közvetlen foglalkozás 
közben lehetséges. Ezek révén alaposab
ban megismerhetjük okét és így könyv
tárpedagógiai módszereinket helyeseb
ben alkalmazhatjuk. Molnár István, a 
szegedi Egyetemi Könyvtár munkatársa 
néhány olyan eljárást ismertet, amelyek
nek az a céljuk, hogy a tanulót jobban 
megismerjük és irányító munkánkat tö
kéletesítsük. »Elemző-füzet«-e valóban 
értékes eszköz lehet a gyermek érdeklő
désének tanulmányozására. A kölcsön
zött könyveknek ismeretágankérut való 
bevezetése kis túlzásnak tűnik. Jellem
zőbb és egységesebb a tanuló érdeklődé
séről szerzett kép, ha a könyveket köl
csönzésük sorrendjében tanulmányozhat
juk.

Kartársaink gyakorlati munkája során 
szerzett tapasztalatai és nézetei mégin- 
kább megerősítették azt a felfogást, hogy 
helytelen a gyenge és rossz előmeneteld 
tanulót az olvasástól eltiltani. Éppen az 
olvasást, a könyvet lehet felhasználni 
arra, hogy a tanuló szorgalmában, maga
tartásában észlelhető kedvezőtlen jelen
ségek ellen fellépjünk. A nevelő a könyv
tárosban ol£án fegyvertársat találhat eh
hez a törekvéséhez, akivel együtt siker
rel harcolhat a nevelés területén jelent
kező hibák ellen.

DR. TÓTH BÉLA

VÁLASZ eg y  sz e r k e s z t ő i ü ze n et r e

>*A Könyvtáros* ezévi 2. számának szer
kesztői üzeneteiben közzétettük Hajdú 
Károlyné levelét, amelyben a kékestetői 
magaslati szanatórium könyvtárának szo
morú állapotáról számol be. Az Egész
ségügyi Minisztérium Kardos Ernő fő
előadó aláírásával közleményünkre a 
következőket válaszolta:

»A kékestetői gyógyintézet betegkönyv
tárával kapcsolatban közlöm, hogy a 
könyvtárban jelenleg 445 mű, 585 kötet
ben van meg. A könyvtár bővítéséről és 
a könyvek cseréléséről a Heves Megyei 
könyvtár gondoskodik. A folyó évben a 
könyvtár 12 legújabban megjelent művet 
kapott. A gyógyintézet könyvtára fejlesz
tésére a második negyedévben 15.000 fo
rintot kapott, mely összegből elsősorban

az orvosi könyvtárat kell fejleszteni, de 
•a bétegkönyvtár részére is vásárolnak 
könyveket. A könyvtár gyenge felszere
lésére való tekintettel 3500 forintot pótr 
lóiag kiutaltunk újabb könyvvásárlásra 
a kékestetői gyógyintézetnek.*

örömmel közöljük ezt a levelet, de saj
náljuk és helytelenítjük, hogy Hajdú Ká
rolyné és nyilván még nagyon sok beteg 
panaszának csak egy részét orvosolták. 
Hajdú Károlyné azt is kérte, hogy sok
kal gyakrabban és rendszeresen legyen 
könyvtári óra és azt is, hogy a fekvő be
tegeket is lássák el olvasnivalóval. Ehhez 
egy legalább is részben függetlenített 
könyvtárost tartott szükségesnek. Kár, 
hogy ezek mellett a kérések mellett az 
Egészségügyi Minisztérium szó nélkül 
ment el. (A szerk,)
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